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Bei der Redaktion eingegangene Bücher 
(1. April bis 30. Juni 1973) 

Ableitinger, Alfred: Ernst von Koerber und das Verfassungsproblem im Jahre 
1900. Österreichische Nationalitäten- und Innenpolitik zwischen Konsti­
tutionalismus, Parlamentarismus und oktroyiertem allgemeinem Wahl­
recht. (Studien zur Geschichte der Österreichisch-Ungarischen Monarchie, 
Bd XII.) Verlag Hermann Böhlaus Nachf. GmbH. Wien, Köln, Graz 1973. 

Atlas językowy Kaszubszczny i dialektów sąsiednich. Opracowany przez Zespóù 
Zakùadu Sùowianoznawstwa PAN. Pod kierunkiem Hanny Popowskiej-
Taborskiej. Zeszyt X, część I: Mapy. Część II: Wykazy i komentarze do 
map 451—500. Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, 
Warschau, Krakau, Danzig 1973. 

Atlas onomastyczny Sùowiańszczyzny. Księga referatów z konferencji Wrocùaw 
1—3 VI 1970. Red. Stanisùaw Rospond, Bogdan Siciński. (PAN, Komitet 
Językoznawstwa, Prace Onomastyczne, Bd 19.) Zakùad Narodowy im. 
Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, Warschau, Krakau, Danzig 1972. 

Baltische Monatsschrift (Baltische Monatshefte). Register 1859—1939. Zusam­
mengestellt im Auftrage der Baltischen Historischen Kommission von 
Renate Wittram-Hoffmann. (Wiss. Beiträge zur Geschichte und Landes­
kunde Ostmitteleuropas, Nr. 92.) [Rotaprint-Vervielf.] Verlag J.-G.-Her-
der-Institut. Marburg/L. 1973. 

Berlin und Brandenburg. Hrsg. von Gerd Heinrich. (Handbuch der historischen 
Stätten Deutschlands, Bd 10.) Alfred Kröner Verlag. Stuttgart 1973. 

Bibliographie der Geschichte von Ost- und Westpreußen 1967—1970 und Nach­
träge. Bearb. von Ernst Wermke. (Wiss. Beiträge zur Geschichte und 
Landeskunde Ost-Mitteleuropas, Nr. 93.) [Rotaprint-Vervielf.] Verlag 
J.-G.-Herder-Institut. Marburg/L. 1972. 

Bodensieck, Heinrich: Provozierte Teilung Europas? Die britisch-nordamerika­
nische Regionalismus-Diskussion und die Vorgeschichte des Kalten Krie­
ges 1939—1945. Leske Verlag. Opladen 1970. 

Bodensieck, Heinrich: Urteilsbildung zum Zeitgeschehen. Der Fall CSSR 1968/69. 
(Die Zeitgeschichte in der Politischen Bildung. Eine Schriftenfolge aus der 
Akad. für Politische Bildung, Tutzing.) Ernst Klett Verlag. Stuttgart 1970. 

Brilling, Bernhard: Die jüdischen Gemeinden Mittelschlesiens. Entstehung und 
Geschichte. (Studia Delitzschiana, Abh. und Texte aus dem Institutum 
Judaicum Delitzschianum, Münster/Westfalen, Bd 14.) Verlag W. Kohl­
hammer. Stuttgart 1973. 

A. W. R. — Bulletin. Vierteljahresschrift für Flüchtlingsfragen. Hrsg. A. W. R. 
Forschungsgesellschaft für das Weltflüchtlingsproblem. 10. (19.) Jg. Nr. 4. 
Dezember 1972. 11. (20.) Jg. Nr. 1. März 1973. Verlag Wilhelm Braumüller, 
Univ.-Verlagsbuchhandlung GmbH. Wien 1972 und 1973. 

Epstein, Fritz T.: Germany and the East. Selected Essays. Edited, with an 
Introduction, by Robert F. Byrnes. Indiana University Press. Bloomington 
u. London 1973. 

Europa Ethnica. Vierteljahresschrift für Nationalitätenfragen. 30. Jg. H. 1/1973. 
Verlag Wilhelm Braumüller, Universitäts-Verlagsbuchhandlung GmbH. 
Wien 1973. 

Gastpary, Woldemar: Biskup Bursche i sprawa polska. Wydawnictwo Nowum. 
Nakùadem Ars Christiana. Warschau 1972. 

Grundmann, Günther: Erlebter Jahre Widerschein. Von schönen Häusern, guten 
Freunden und alten Familien in Schlesien. Bergstadtverlag Wilh. Gottl. 
Korn. München 1972. 

Jacobsen, Hans-Adolf, Mieczysùaw Tomala (Hrsg.): Wie Polen und Deutsche 
einander sehen. Beiträge aus beiden Ländern. Übersetzungen aus dem 
Polnischen von Sibylle Stahlmann. Droste Verlag. Düsseldorf 1973. 

Jaekel, H.: Die Vereinigung der Deutschen Studenten in Litauen „Arminia". 
Hrsg. vom Hilfkomitee der Ev. Deutschen in Litauen, Göttingen. (o.O.u.J.) 

Jahrbuch für Schlesische Kirchengeschichte. Registerband für die Jahrgänge 
Band 32/1953—51/1972 von Gerhard Hultsch und Johannes Werner. (Bei­
heft zum Jahrbuch für Schlesische Kirchengeschichte.) Verlag „Unser 
Weg". Düsseldorf 1973. 
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I Międzynarodowy kongres archeologii sùowiańskiej. Warszawa 14—18 IX 1965. 
(Instytut Historii Kultury Materialnej PAN.) Bd I. I Sekcja: Etnogeneza 
Sùowian. Bd VI. V Sekcja: Moneta w krajach sùowiańskich w staro­
żytności i średniowieczu. Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. 
Breslau, Warschau, Krakau, 1968, 1969. 

Kosman, Marceli: Reformacja i kontrreformacja w Wielkim Księstwie Litewskim 
w świetle propagandy wyznaniowej. (PAN, Instytut Historii.) Zakùad 
Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, Warschau, Krakau, Danzig 
1973. 

Krüger-Löwenstein, Uta: Rußland, Frankreich und das Reich 1801—1803. Zur 
Vorgeschichte der 3. Koalition. (Frankfurter Historische Abhandlungen, 

Bd 2.) Franz Steiner Verlag GmbH. Wiesbaden 1972. 
Kulturpolitik der Sowjetunion. Hrsg. von Oskar Anweiler und Karl-Heinz Ruff-

mann. (Kröners Taschenausgabe, Bd 429.) Alfred Kröner Verlag. Stuttgart 
1973. 

Legendenlieder aus mündlicher Überlieferung. Authentische Tonaufnahmen 
1953—1971. Von Johannes Künzig und Waltraut Werner. Hrsg. in Zusam­
menarbeit mit Hartmut Braun und Dietz-Rüdiger Moser. (Quellen deut­
scher Volkskunde, Veröff. aus dem Volkskunde-Tonarchiv Freiburg, Bd 5.) 
Kommissions-Verlag Rombach u. Co. Freiburg i. B. 1971. 

Lichtenstein, Erwin: Die Juden der Freien Stadt Danzig unter der Herrschaft 
des Nationalsozialismus. (Schriftenreihe wissenschaftlicher Abhandlungen 
des Leo Baeck-Instituts, Bd 27.) Verlag J. C. B. Mohr (Paul Siebeck). 
Tübingen 1973. 

Matuli, Wilhelm: Ostdeutschlands Arbeiterbewegung. Abriß ihrer Geschichte, 
Leistung und Opfer. (Ostdeutsche Beiträge aus dem Göttinger Arbeits­
kreis, Bd LIII.) Holzner-Verlag. Würzburg 1973. 

Mies, Horst: Die preußische Verwaltung des Regierungsbezirks Marienwerder 
(1830—1870). (Studien zur Geschichte Preußens, Bd 17.) G. Grote'sche Ver­
lagsbuchhandlung K. G. Köln, Berlin 1972. 

Mùynarska-Kaletynowa, Marta: Pierwsze lokacje miast w Dorzeczu Orli w XIII 
wieku. (PAN, Instytut Historii Kultury Materialnej, Studia i Materiaùy z 
Historii Kultury Materialnej, Bd XLVIII.) Zakùad Narodowy im. Ossoliń­
skich, Wyd. PAN. Breslau, Warschau, Krakau, Danzig 1973. 

Müller, Martha: Mecklenburger in Osteuropa. Ein Beitrag zu ihrer Auswande­
rung im 16. bis 19. Jahrhundert. (Wiss. Beiträge zur Geschichte und Lan­
deskunde Ostmitteleuropas, Nr. 91.) [Rotaprint-Vervielf.] Verlag J.-G.-
Herder-Institut. Marburg/L. 1972. 

Große ostdeutsche Naturforscher. Hrsg. von der „Kommission für das Studium 
der deutschen Geschichte und Kultur im Osten" an der Rheinischen Fried­
rich-Wilhelms-Universität. (Studien zum Deutschtum im Osten, H. 9.) 
Böhlau Verlag. Köln, Wien 1973. 

Obrzud, Zdzisùaw: Polski ruch teatralny na Górnym Śląsku (1862—1918). (Instytut 
Śląski w Opolu.) Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau 
1972. 

Pamiętnik X powszechnego zjazdu historyków polskich w Lublinie, 17—21 
września 1968 r. Bd I: Referaty Sekcje I—VI; Bd II: Referaty Plenarne 
Sekcje VII—XI; Bd III: Referaty i dyskusja. Referaty Plenarne Sekcje 
I—IV; Referaty i dyskusja Sekcje V—X. Red. Antoni Mączak. [Rotaprint-
Vervielf.] Verlag Polskie Towarzystwo Historyczne. Warschau 1968, 1968, 
1971, 1971. 

Pernack, Hans-Joachim: Probleme der wirtschaftlichen Entwicklung Albaniens. 
Untersuchung des ökonomischen und sozioökonomischen Wandlungspro­
zesses von 1912/13 bis in die Gegenwart. (Südosteuropa-Studien, H. 18.) 
Eigenverlag der Südosteuropa-Gesellschaft. München 1972. 

Pleyer, Klemens, Joachim Lieser: Das Zivil- und Wirtschaftsrecht der DDR im 
Ausklang eines Reformjahrzehnts. Beiträge aus den Jahren 1969—1972. 
(Schriften zum Vergleich von Wirtschaftsordnungen, H. 21.) Gustav 
Fischer Verlag. Stuttgart 1973. 

Protokolarz miasta Wóznik. Opracowali Ludwik Musioù (t) i Stanisùaw Rospond. 
(Śląski Instytut Naukowy.) Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. 
Breslau, Warschau, Krakau, Danzig 1972. 

Rosenberg, Bernhard Maria: Nicolaus Copernicus. (Persönlichkeit und Ge­
schichte, Bd 72.) Verlag Musterschmidt. Göttingen 1973. 
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Rzetelska-Feleszko, Ewa: Dawne sùowiańskie dialekty województwa koszaliń­
skiego. Najstarsze zmiany fonetyczne. (PAN, Komitet Sùowianoznawstwa, 
Monografie Slawistyczne, Nr. 24.) Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. 
PAN. Breslau, Warschau, Krakau, Danzig 1973. 

Das „Böhmische Salhüchlein" Kaiser Karls IV. üher die nördliche Oberpfalz 
1366/68. Hrsg. von Fritz Schnelbögl. (Veröff. des Collegium Carolinum, 
Bd 27.) R. Oldenbourg Verlag. München, Wien 1973. 

Scharffenorth, Gerta: Existenz zwischen Tradition und neuer Umwelt. Hrsg. in 
Zusammenarbeit mit dem Ostkirchenausschuß Hannover. Verlag Gerhard 
Rautenberg. Leer/Ostfriesland 1973. 

Schramm, Gottfried: Nordpontische Ströme. Namenphilologische Zugänge zur 
Frühzeit des europäischen Ostens. Verlag Vandenhoeck & Ruprecht. Göt­
tingen 1973. 

Schwertfeger, Richard: Politische Ökonomie in Polen. Zur Entwicklung des 
nationalökonomischen Denkens in Polen während der sechziger Jahre. 
(Berner Beiträge zur Nationalökonomie, Bd 18.) Verlag Paul Haupt. Bern, 
Stuttgart 1973. 

Sowjetsystem und demokratische Gesellschaft. Eine vergleichende Enzyklopädie. 
Band VI. Sozialrevolutionäre bis Zufall. (Sowjetsystem und demokratische 
Gesellschaft.) Hrsg. von Claus Dieter Kernig in Zusammenarbeit mit Z. K. 
Brzeziński u. v. a. Verlag Herder. Freiburg, Basel, Wien 1972. 

Sowjetunion. Außenpolitik. Bd I. 1917—1955. Unter Mitarbeit von Heinz Brahm, 
Wolfgang Eichwede, Fritz T. Epstein, Andreas Hillgruber, Jörg K. 
Hoensch, Hans-Adolf Jacobsen, Peer Lange, Gerd Linde, Boris Meissner 
und Bernhard Schalhorn. Hrsg. von Dietrich Geyer. (Osteuropa-Hand­
buch.) Böhlau Verlag. Köln, Wien 1972. 

Stankowska, Halina: Literatura i krytyka w czasopismach Wielkiej Emigracji 
(1832—1848). (Opolskie Towarzystwo Przyjacióù Nauk, Wydziaù II: Języka i 
Literatury.) Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, War­
schau, Krakau, Danzig 1973. 

Stökl, Günther: Russische Geschichte von den Anfängen bis zur Gegenwart. 
3., erweiterte Auflage. (Kröners Taschenausgabe, Bd 244.) Alfred Kröner 
Verlag. Stuttgart 1973. 

Symposion des Wissenschaftlichen Beirates der Südosteuropa-Gesellschaft am 
25.—26. Juni 1971 in München. Ergebnisse und Pläne der Südosteuropa-
Forschung in der Bundesrepublik Deutschland und Österreich. (Südost­
europa-Studien, H. 19.) Red. Klaus-Detlev Grothusen. Eigenverlag der 
Südosteuropa-Gesellschaft. München 1972. 

Szulc, Tad: Czechoslovakia since World War IL The Viking Press. New York 
1971. 

Teksty źródùowe do nauczania historii Polski w szkole (1796—1864). Opracowaù 
Józef Kazimierski. Państwowe Zakùady Wydawnictw Szkolnych. Warschau 
1972. 

Tematyka językoznawcza w programach międzynarodowych zjazdów slawistów 
(1929—1968). (PAN, Komitet Językoznawstwa.) Red. Salomeą Szlif erszteij-
nowa. Zakùad Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, Warschau, 
Krakau, Danzig 1973. 

Zotschew, Theodor D.: Strukturwandel in Wirtschaft und Gesellschaft Südost­
europas. Eine sozial-ökonomische und statistische Analyse anläßlich des 
20jährigen Bestehens der Südosteuropa-Gesellschaft. (Südosteuropa-Stu­
dien, H. 20.) Eigenverlag der Südosteuropa-Gesellschaft. München 1972. 

Zukunftsperspektiven der Donauschiffahrt nach 1980. Vorträge, gehalten am 
21. und 22. September 1972 in Nürnberg auf der Kuratoriumssitzung der 
Südosteuropa-Gesellschaft. (Südosteuropa-Studien, H. 21.) Eigenverlag der 
Südosteuropa-Gesellschaft. München 1973. 

Związki rewolucjonistów polskich i rosyjskich w XIX wieku. Materiaùy Sesji 
Naukowej, Poznań 12—14 listopada 1970. Przygotowaùa do druku Wiktoria 
Sliwowska. (PAN, Zakùad Historii Stosunków Polsko-Radzieckićh.) Zakùad 
Narodowy im. Ossolińskich, Wyd. PAN. Breslau, Warschau, Krakau, Danzig 
1972. 

Zylla, Waldemar: Oder 1972. [Oberschlesisches Jahrbuch.] Starczewski Verlag. 
München 1972. 


